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Beteiligung an der Umfrage

● Das Interesse steigt.
– Umfrage zum Radverkehr 2011: 490 Personen

– Umfrage zum Nahverkehrsplan 2013: 850 Personen

– Umfrage Verkehr in Jena 2014: über 1.500 Personen
● davon 1.457 vollständig ausgefüllte, auswertbare 

Fragebögen

● nicht repräsentativ (nicht der Bevölkerungsquerschnitt) 
● hochmobile Altersklassen (25 - 45 J.) sind teilweise  

überrepräsentiert
● Beteiligung:     40%  Frauen ,  60 %  Männer
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Erkenntnisse im Trend

Jenaer sind pragmatisch
● Signifikant höhere Nutzung des ÖPNV im Einzugsgebiet der 

Straßenbahn
● Höhere Fahrradnutzung in der Ebene
● Signifikant höherer Fußgängeranteil bei Bewohnern im 

Einzugsbereich des Stadtzentrums
● „Externe“ Ortsteile mit signifikant höherer Pkw-Nutzung
● Sensible Wahrnehmung von Straßenverkehrslärm: knapp 40% 

der Befragten betroffen
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Verkehrsmittelwahl
in Jena nach SrV 2013

38%

9% 19%

34%

zu Fuß Fahrrad

ÖPNV MIV
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Gründe für die Kfz-Nutzung

dienstliche Notwendigkeit

Transport von Sachen

Bequemlichkeit

Zeitvorteil

28%

37%

40%

61%

N = 1.312
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Ist das Straßennetz in Jena nach 
Ihrer Auffassung überlastet?

68%

28%

7%

Ja
Nein
keine 
Antwort

 N = 1.312
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Gründe für die Nutzung des 
Öffentlichen Verkehrs

gute Zugänglichkeit

überfüllte Straßen

Bequemlichkeit

ökologische Gründe

schlechte Parkplatzsituation

21%

23%

23%

27%

38%

N = 1.214
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Gründe für die Nutzung des 
Fahrrades

Freizeitgestaltung

Zeitvorteil

Fitness

fahre gern Fahrrad

45%

48%

53%

60%

N = 1.118
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Zufriedenheit mit den 
Ampelschaltungen

sehr gut gut befriedigend genügend ungenügend
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(Un-) Zufriedenheit mit den 
Ampelschaltungen
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Parken auf Gehwegen
Sollen zugunsten von Parkplätzen stärker Gehwege zum Parken 
freigegeben werden? -   ALLE Befragten

57%
35%

8%

Nein

Ja

keine Antwort 

N = 1.403
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Parken auf Gehwegen

77%

13%

10%

Nein
Ja
keine Antwort

Sollen zugunsten von Parkplätzen stärker Gehwege zum Parken 
freigegeben werden? -  Befragte, die selten oder nie ein Kfz nutzen

                         N = 220
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Stellplatznutzung nach SrV 2013

Stellplatznutzung der Haushalts-Pkw
- üblicherweise genutzter Stellplatz

Garage/ Carport/ 
Privater Stellplatz

Öffentlicher
Straßenraum

unterschiedlich
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Verkehrssicherheit, subjektiv

sehr sicher ausreichend sicher nicht sicher
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Radfahrer Fußgänger

Fühlen Sie sich als Radfahrer/ Fußgänger im Straßenverkehr in 
Jena sicher?
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Unfallstatistik  Radfahrer u. Fußgänger

Verkehrsunfälle in Jena 2010 – 2014; Quelle: TLS/ P I Jena
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Zusammenfassung

● Erwartungen an die und Möglichkeiten der 
Verkehrsplanung/  Verkehrsorganisation

● Wahrnehmung und Wirklichkeit
● Lärm
● Ampeln/ Parken
● Verkehrssicherheit

● Handlungsfelder herausarbeiten
● Miteinander Reden – Zuhören -  

Kommunikationsmöglichkeiten
● ...
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Vielen Dank für Ihre

Aufmerksamkeit!


